§3.3. DYyHKUMA pacnpepeneHns

Crly4YanHoOW BeJIUYUHDI
P(X<x) yepes F(x)

OyHKUMen pacnpeneneHnsa HasbiBatoT PYHKLUIO
F(x), onpenenatoLlyo BEPOATHOCTb TOro, YTO
cllydyanHagqa BennymnHa X B pesynbsrarte
ncnbiTaHUAa NPUMET 3Ha4YeHne, MeHbLLE X, T.e.
F(x)= P(X<x).

OyHKUMA pacnpeneneHnsa nonHOCTbIo
XapaktepusyeT AUCKPETHYIO N HENPEPLIBHYO
CllydanHyr BENUYUHLI C BEPOATHOCTHOWU TOYKA

3peHunq, T.e. aBnsdeTca ogHoun U3 popm 3aKoHa
pacnpegeneHus.



CBoucTBa PyHKUKUN pacnpeneneHuns:

1. 0< F(x)=1

2. F(x,) > F(x,), ecnn x, > X,

Cnencteue 1. BepoaTtHocTb Toro, 4to CB npumer
3Ha4YeHWe B UHTepBarie oT X, A0 X, , PaBHa
npupaLleHnto PyHKUUN pacnpegeneHnsa Ha aTom
NHTepBane: P(x, = X=Xx,)=F(X,) - F(x,).

Cnencteue 2. BepoATHOCTb TOro, YTO HenpepbiBHas

CB npumeT ogHo onpeaeneHHoe 3HavyeHue, paBHa 0.

3. F(-~)=0

4. F()=1

F(X)=P(X<x)= > P(X < x)

.Xl. <X



[Ona HarnagHocTn pyHKUuMo pacnpeaeneHua F(x)
npencTaBnaoT B Buae rpadpumka. OyHKUna
pacnpeneneHnsa F(x) B obwem crny4vyae npeacrasndet
cobon rpaduk HeyObIBatoLWeN PYHKUMN C KOHEYHbBIM
4YMCIOM TOYEK Pa3pbiBOB (CKAYKOB), 3HAYEHUS
KOTopou HavynHatoTca oT O n KoH4atoTca 1.

3Hasa pan pacnpegeneHnsa QUCKpPEeTHOWU criydanHoum
BENMNYUHbI, MOXXHO J1€rKO MOCTPOUTb OYHKLNIO
pacnpeneneHna aTon BENUYUHBI, onpeaenns ee
Bblpa)eHUeM:

F(x)=P(X<x)= S R(X < x)

)Cl <X



rAe X.<X Nof 3HAKOM CYyMMbl yKa3bIBaET, YTO
CYMMUPOBaHME pacnpoCTpaHAeTCAa Ha Bce
3Ha4YeHuA X. , KOTopble MeHbLUe X. Koraa Tekylias
nepeMeHHasa X NpoxoanT Yepes Kakoe-H1noyab 13
BO3MOXHbIX 3Ha4YeHUN OUCKPETHOU ClyYanHOW
BeNnnYMHbI X, TO YyHKUMSA pacnpeneneHusa
MEHSEeTCs CKaykoobpasHo, Nnpnyem BennvnHa
CKa4yka paBHa BEPOATHOCTM 3TOIMO 3HAYEHMUS.

T.0., PyHKUNA pacnpeneneHns nobon AUCKPETHON
cllydyanHOW BENUYUHbLI BCeraa ecTb pa3pbiBHAS
cTyneH4yaTas @YyHKUUA, CKa4YKM KOTOPOWU NPOUCXOOAT
B TOYKaxX, COOTBETCTBYHOLLUUX BO3MOXHbIM
3HA4YEeHUAM cny4YyanHoON BENUYUHBLI N PaBHbI
BEPOATHOCTAM 3TUX 3Ha4eHnn. Cymma BCEX CKaYyKoB
F(x) paBHa 1.
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[Mpumep. bpolueHa nrpanbHas KOCTb.
Cny4yaunHas BennynHa X —4mcno BblMNaBLUNX
OYKOB. HanmcaTtb 3aKOH pacnpegeneHund
BeNUYnHbI X 1 NOCTPOUTL ee PYHKLUIO
pacnpeneneHusa F(x).



PeweHune. CnyyanHasa senmdmHa X
NPUHUMAaET BO3MOXHble 3HavyeHusa: {1, 2, 3,
4,5, 6}. BepoaTHOCTU 3TNX 3HAYEHUN

p =P{X=k}=1/6, k=1.2.3.4.5.6.
CnepoBaTenbHO, pan pacnpegeneHnn X
MMEET BUA.

X 1 2 3 4 5 6

P 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6




Bbluncnmum oyHKUUIO pacnpeneneHmns
BeNnMYnHbI X, UCNOSMb3ya oopMyny

Fo)=PX<x}= ) PX=x}= ) p,

Xi<X Xi<X
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Tenepb noctpoum rpadumk F(x):

npux <1
npul <x <2

npu2 <x <3
npu3<x <4
npu4 <x <5

npusS<x <6
npux > 6



Ctpenkun Ha rpaduke F(x) obosHauvatoT
OLOHOCTOPOHHIOK HENpepbIBHOCTbL F(X)
CrieBa B KaXKOoOW ToYKe X=X. .



§3.4. [NNoTHOCTL pacnpepeneHusn
CJqly4auHOU BeJNIUYUHbI

OoT X Ao X+Ax P(x = X < x+Ax)=F(x+Ax)-F(x).
PaccmMoTpuM OTHOLLEHME 3TOMN BEPOATHOCTU K ASNHE
ydacTtka Ax. [1pn x—0

P(x< X <x+Ax) _ F(x+Ax)-F(x) _ dF(x)

= I 11
PEO= 0 Ax Ax—0 Ax dx
dF=p(X)dX F(x)
dF(X)=p(x)dx
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CBoWcTBa NSIOTHOCTM pacnpeaeneHus.

1. p(x)=0. p(x)=F(x)20 F(x)= £ (X+AA)2—F (¥) 5 g

2. Ojop(x)dx =1

_OEO p(x)dx= [dF(x)F(x)=F (x)‘ = F(00)— F(—00) =1

(-oosX<e0).
O

3.FX)= [ p(3DEY

[pO)dy= [dF () =F ()~ F(-0) = F(x)



F(x) 4
<
0 X x}
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4. [a, b) P(asX<b)= jp(x)dx

[ p(x)dx = [dF (x) = F(x)] = F(b)~ F(a)= P(a< X <b)
a a
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BMeCTO 3adKOHAa mniu prHKLI,l/Il/I pacrlpeueneHMﬂ an4

onucaHna CB ncnonb3yerca Takke Tak Ha3blBaemMmasd
xapakTtepuctmnyeckaa pyHkumnsa (XP). Xe ¢(u) CB X
onpenenaeTca Kak MmaremMaTtudeckoe oXXngaHue
(MO) CB e, Te.

o (1) = MLQWXJ _

oo .
[ ™ p(x)dx

—O0



rge u — BewecCrBeHHad nepemMeHHad, 1= /=1 -
MHUMaAd eJnHNLUA.

[1na pacnpenenenuns, obnagatoLero nnoTHOCTbLIO P
(x), X asnsaetca npeobpasoBaHnemMm dypbe
dyHkunm p(x). Ecnu p(x) yoosnetBopsaeT
HEKOTOPbIM YCNoBUAM, NOoApPOOHO
paccMmaTpmBaeMbiM B TeOpun nHTerpana dypwe, 10
P(X) MOXXHO BOCCTAHOBUTbL NO oopMyrie:

_ 1 7 —iux
px)= — [ p(u)e du
27T —O0



§3.5. KBaHTUNMK

[lpn pelleHnn npakTn4eckux 3agad 4acTto
TpebyeTcs HanTn 3Ha4YeHue X, NMPU KOTOPOM
(PYyHKUUS pacnpepeneHns F (x) cnyyYanHou
BEfIMYMHBI X  MPUHMMAET  3ajaHHoe
3HayeHne a, T.e. Tpebyerca pelunTb
ypaBHeHne F (x) = a. PeweHnsa Takoro
ypaBHEHUA (COOTBETCTBYHOLLIME 3HAYEHUSA X)
B TeopuMn BEPOATHOCTEM Ha3blBaAOTCAH

KeaHMuJsisdmMu.



O-KBAHTUNb (KBAaHTWUIMb Nopsgka a) — 3TO
YMCroBas XapaKkTepUCTUKa 3aKoHa
pacnpeneneHnsa cny4yamHou BENUYUHLIL. a-
KBaHTUI1b — TAKOe YnCho, YTO AaHHad
cllydanHagqa BenuymHa nonagaeT fieBee ero c
BEPOATHOCTbIO, HE NpeBOCXOoAALLEN Q.

O-KBaHTUNb Cny4vyamHoOU Benn4yunHbl X C
dyHKumnen pacnpegeneHus F(x) = P(X<x) —
370 noboe yncno a, yaosrersopsoLlee
OBYM YCINOBUSIM:

F(x )< a, F(x_+0)=a.



[laHHble yCNoBUSA 3KBUBAIIEHTHbI
crneayoLwum:

P(X<x )< a, P(X>x )2 1—a.

Ecnn F(X)— HenpepbiBHaAsA CTPOro
MOHOTOHHasA PYHKLUNA, TO CYLLECTBYET
€OMHCTBEHHbIN KBaHTUIb X _ 1toboro nopsiaka
a<(0,1), KOTOpbIN OQHO3HAYHO
onpenensieTcs u3 ypaBHeHusa F(x ) = a1
BblpakaeTca yepes PYyHKLUMI0, 00paTHYIO K
dyHkUMM pacnpegenenns: x = F(a).



Kpome paccMoTpeHHOro cny4yas, Korga
ypaBHeHue F(x ) = a UMeeT eAUHCTBEHHOE
pelleHne N gaeT COOTBETCTBYHOLLUN KBAHTUIIb,
BO3MOXHbI cneayrLwine cnyyau:.

— ypaBHeHue f(x_) = a He UMEET peLLEeHNM.
3HauuT, CyLLLeCTBYET €4MHCTBEHHAs TOYKa X,
B KOTOPOW QPYHKUMA pacnpeneneHna nmeet
pa3pbIB, KOTOpada yaooBNeTBOPAET AaHHOMY
onpegeneHunto U ABNSeTCA KBaHTUNEM
nopsagka a. [nga aTon ToYKM BbINOSTHEHDI
COOTHOLLUEHUA:

P(X<x )< P(X>x )S1—a;



— ypaBHeHve F(x ) = a nmeet bonee
OAHOro pelueHns. 3Ha4unT, BCE €ro peLleHuns
obpa3syloT nHTEpBar, Ha KOTOPOM OYHKLUUSA
pacnpegeneHna NoctodaHHa. B kavecTBe
KBAHTUIMSA O MOXET ObITb B3siTa Ntobasa To4vka
9TOro nHtepsarna. CogepxartenbHble
BbIBOAbI, B KOTOPbIX y4aCTBYET KBAHTUIb, OT
9TOro CYyLIEeCTBEHHO HE U3MEHATCH,
MOCKOJIbKY BEPOATHOCTb NonagaHug
clydanHou Benn4vuHbl X B AaHHbIW MHTepBan
paBHa Hyno.



Ecnu BO3HUKaET HeobXo0OMMOCTb
OTOENUTb CBEPXY, CHWU3Yy unn ¢ obeunx
CTOPOH 00nacTu, BEPOATHOCTW nornagaHus B
KOTOpble Mansbl, TO MCNONb3YeTCH
criegyoLwasa TepMUHOMNOrns:

—  HWXHUW (OOQHOCTOPOHHMW) KBAHTUIb
ypoBHS a. OObIYHbIN KBAaHTUIb NOPsSaKa a;

— BEPXHUN (OOHOCTOPOHHWUN) KBAHTUIb
ypoBHS a. OObIYHbIN KBaHTUIb Nopsigka 1-q;

— [OBYCTOPOHHME KBaHTUIIN YPOBHA .
[Tapa (HWXHUN + BEPXHUN) OOHOCTOPOHHUX
KBaHTUIEN YPOBHS O/2.



KeaHmuribio a (0 — KBAHTUIbIO, KBAHTUIBLIO

YPOBHS Q) criydanHon Benn4nHbl X,

nmeroen pyHkuno pacnpeaeneHna F(x),

Ha3bIBaloOT pelleHne x_ ypaBHeHUsa F(x) = q,
a

a e (0,1).

KBaHTUIb — 9TO obLlee NoHATHe.

YacTHbIMK crniy4asMun KBAHTUIS ABISAOTCA:
KBaApPTUIW; AEUUIN; NPOLEHTUIMN.



KBaHTUNn, Hanbosnee yacTto
BCTpevarLlmMecs B NpakTU4eCcKnx 3agadax,
MMET CBOU Ha3BaHUA:

— MeduaHa — KBaHTUNb YpoBHA 0.5 — ., —
CpeaHUN NnoKasaTenb pacrpeaenenmns;

— K8apmurb =X, , e p=1, 2, 3.
YKa3blBaeT Ha MeCTO pacrnonoXeHusq
OaHHbIX pacnpegeneHund. Korga sHa4yeHune
HaxoOUTCA B 30He, rae pacrnosioXXeHo MeHee
25% HabrnogaemblX 3HAa4YEHUN MepeMeHHON,
TO rOBOPSIT, YTO OHO PacCrofOXeEHO B
HUXKHEM KBapTane (HUXXHSS Keapmurib).



Ecnun Xe oHO pacnonoXeHo Tam, rae
HaxoaAaATcs BepxHne 25% 3HavyeHun, 1o
OBOPSAT, YTO OHO PacrnonoXeHo B BEPXHEM
KBapTane (8epxHss KeapmuJsib — KBAHTUMb
ypoBH4A 0.75);

— 0eyursib — X 10 » TO€ p=1, ..., 9. paHnua
OEecATon YacTtu pacnpeneneHuns. Hanpumep,
€Cnun BCe O0X0Abl CrpynnupoBaHbl B
yObIBalOLWEM NopsaKe, NepBbIM AELINNEM
OyaeT goxon, BbllLe KOTOPOro HaxoaAaTCs
10% npepcTaBreHHbIX B CMIUCKE J0OXO0O0B, a
HUXXe — OoCTalbHble



90% poxonos (kBaHTUMM ypoBHen 0.1, 0.2,
., 0.9);

— MPOUeHMUNU — X .., TA€ P= 1, ..., 99.
3Ha4YeHus, BblaenanLWmne cotTble YacTu
pacrnpenenexHnsi, BbICTPOEHHbIE B pAA MO UX
BennymnHe. Hanpumep, 99-a npoueHTUnb
pacnpegeneHna goxoga npeacraBnseT
coboW Takon ypOBEHb J0x0o4a, Koraa TonbKo
OAMH MPOLIEHT HaceneHnsa MMeeT 0obLLINA

aoxon (ksaHTunu yposHen 0.01, 0.02,
0.99).




